
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Drodzy Słuchacze Milanowskiego 

Uniwersytetu Trzeciego Wieku! 

 

Oddajemy  w Wasze ręce pierwszy numer Gazetki 

przeznaczonej właśnie dla nas – coraz większej grupy 

Słuchaczy MU3W.  Będzie to miesięcznik, w którym 

znajdziecie informacje dotyczące naszego 

akademickiego życia. Z Gazetki dowiecie się  

o programie zajęć w I semestrze, planowanych 

wycieczkach,  imprezach i przedstawieniach,  

specyfice prowadzonych wykładów, a także  

o wszystkich bieżących sprawach  społeczności 

uniwersyteckiej. W każdym numerze będziemy również 

przypominać o ważnych terminach,  

o dyżurach osób zasiadających we władzach 

Uniwersytetu, które nas reprezentują, o tym, w jaki 

sposób można się z nimi kontaktować.  

Zamierzamy przekazywać wrażenia i refleksje dotyczące 

spotkań, wykładów i zajęć, które czekają nas w nowym 

roku 2009/2010, planujemy uzupełnienie pewnych 

wątków, które budziły szczególne zainteresowanie jak 

np. fakty z historii kościoła rzymsko-katolickiego, 

chcemy stworzyć możliwość dyskusji o poznanych 

zagadnieniach.  Bardzo zachęcamy do współpracy, 

dzielenia się opiniami, przedstawiania propozycji 

zarówno co do programu zajęć jak i profilu pisma a także 

prosimy o pomoc w fotograficznym dokumentowaniu 

wydarzeń dotyczących MU3W.     

Mamy nadzieję,  że nasza GAZETKA będzie służyła 

Państwu pomocą, a także być może pozwoli 

zapoznać się z działalnością Uniwersytetu tym, którzy 

nie są jeszcze naszymi słuchaczami.  

Życzymy wszystkim koleżankom i kolegom wspaniałych 

wrażeń w nowym roku akademickim 2009/2010, wielu 

wzruszeń i niezapomnianych spotkań, oraz satysfakcji  

z poszerzania swojej wiedzy i uczestniczenia w zajęciach  

naszego Uniwersytetu. 
 Iwona Łukijaniuk, Maria Swolkień-Osiecka 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IV Festiwal Otwarte Ogrody – Ogród Teatralny 

w Willi Waleria 
 

 
Sceny ze spektaklu "Zaczarowany Dom" 

 

 

W ramach  Milanowskiego Festiwalu Otwarte Ogrody, 

który odbywał się już po raz czwarty, 

Międzypokoleniowy zespół teatralny Milanowskiego 

Uniwersytetu Trzeciego Wieku i uczniów Gimnazjum 

Społecznego przygotował spektakl światło i dźwięk pt. 

„Zaczarowany Dom” 

 

 Międzypokoleniowy zespół teatralny to 

słuchacze MU3W: Ewa Utecht-Grzana, Janina 

Lewandowska, Elżbieta Januszewska, Gabriela Pałucha 

oraz uczniowie Gimnazjum Społecznego: Ula Fudecka, 

Natalia Pięta, Ala Podskoczy, Anabell Eastick, Agata 

Kucharska, Kuba Stypa, Kacper Kowalski i Janek 

Karaczun. Gościnnie wystąpili: Dariusz Biernacki  

i Janusz Lewon. Całość wyreżyserowała Iwona 

Dornarowicz, a opracowanie muzyczne i medialne 

przygotował Michał Inkielman. Światło zapewniła firma 

EM art Piotra Jezierskiego.  

 W pierwszej części pokazano fragmenty sztuki 

„Walący się dom” Marii Morozowicz-Szczepkowskiej. 

Drugą część spektaklu stanowiły fragmenty listów do 

autorki i pokaz multimedialny starych fotografii.  

 Był to spektakl niezwykły. Przede wszystkim  

dlatego, że odbywał się w ogrodzie i w domu autorki 

sztuki Marii Morozowicz-Szczepkowskiej – w willi 

Waleria. Willę tę wybudował w roku 1910 Rufin 

Morozowicz, sławny aktor i śpiewak. Jego córka Maria 

GAZETKA MU3W 
Wiedza jest drugim słońcem dla ludzi Platon. 
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była znaną autorką sztuk teatralnych, żoną wybitnego 

rzeźbiarza Jana Szczepkowskiego, znaczącą postacią 

warszawskiej bohemy.   

 Była w tym jakaś magia, że widzowie mogli 

oglądać spektakl w domu jego autorki. Domu, który był 

świadkiem niezwykłych spotkań znanych twórców, 

poetów, pisarzy, malarzy, rzeźbiarzy, elity intelektualnej 

Warszawy. Willi, która jest tak ważnym miejscem  

w historii Milanówka.   

 Druga część spektaklu, na którą złożyły się 

fragmenty listów Jana Szczepkowskiego do żony, listy 

od przyjaciół do Marii Morozowicz, a także wspaniały 

multimedialny pokaz starych fotografii dawnych 

właścicieli willi Waleria: Rufina  i Walerii Morozowicz, 

Marii Morozowicz i Jana Szczepkowskiego, jak również 

fotografie rzeźb Jana Szczepkowskiego ze znanym 

popiersiem jego żony, była poruszająca. 

 Ten pokaz, uzupełniony wspaniałym podkładem 

muzycznym, sprawił, że zaczarowany dom ożył. 

Widzowie znaleźli się w innej epoce. Dom rozświetlony 

kolorowymi światłami zapełnił się postaciami we 

wspaniałych strojach, muzyką i śpiewem, gwarem  

i tańcem. Jakby wehikuł czasu przeniósł widzów  

w przeszłość.   

 Spektakl ten przypomniał ważne postacie w 

historii naszego miasta i pozwolił uczestniczyć  

w szczególnym spotkaniu ze sztuką. Połączenie 

fragmentów sztuki teatralnej z pokazem multimedialnym 

okazało się pomysłem bardzo interesującym. 

 Szczególne wyrazy uznania należą się pani 

Iwonie Dornarowicz za wspaniałe wyreżyserowanie 

przedstawienia i panu Michałowi Inkielmanowi  

za przygotowanie niezwykłego pokazu multimedialnego.   

 Bardzo sugestywną kreację stworzyła pani Ewa 

Utecht-Grzana wcielając się w postać Marii 

Morozowicz. Pan Dariusz Biernacki był aktorsko 

znakomity i niezwykle przekonujący, dostarczając 

widzom niezapomnianych wzruszeń. Występujący - 

słuchacze MU3W i uczniowie grali z pasją i 

zaangażowaniem, tworząc znakomity zespół aktorów. 

Widzowie byli zachwyceni i nie zniechęcił ich nawet 

ulewny deszcz i zimny wiatr.                                                                      
Iwona Łukijaniuk 

 

Walne Zgromadzenie 
 

W dniu 9 czerwca 2009 r. w sali Społecznego 

Gimnazjum w Milanówku odbyło się Walne 

Zgromadzenie MU3W. Licznych gości serdecznie 

powitała Prezes Dominika Inkielman. Prowadzenie 

obrad objął Andrzej Pettyn członek Rady Programowej, 

sekretarzem została słuchaczka Aleksandra 

Lachmirowicz, powołano Komisję ds. Wniosków. W 

krótkim sprawozdaniu Pani Prezes przypomniała,  

że MU3W działa od  października 2005 r., oficjalny wpis 

uzyskał w 2006 roku, ważnymi organami uczelni są  

Zarząd i Komisja Rewizyjna, a Rada Programowa i 

Rada Słuchaczy to ciała doradcze.  

W roku akademickim 2008/2009 odbyły się wykłady o 

różnorodnej tematyce m.in. z zakresu medycyny 

naturalnej, kulturoznawstwa, historii sztuki, filozofii. 

Tematem wiodącym były religie świata. Zorganizowano 

wycieczki nawiązujące do tematyki wykładów i zajęć 

fakultatywnych. Ważną formą działalności MU3W było 

organizowanie Saloniku Literackiego, który gościł wielu 

ciekawych twórców ze świata literatury i nauki. 

Słuchacze mogli realizować swoje zainteresowania  

na wybranych zajęciach z języków obcych, wiedzy  

o komputerze, a także z zakresu umiejętności tanecznych 

i sportowych. Zebrani wysłuchali sprawozdań Komisji 

Rewizyjnej, Rady Programowej, Rady Słuchaczy. Prezes 

Inkielman przedstawiła założenia programowe na rok 

akademicki 2009/2010, w których wiodącym motywem 

jest otwarcie na świat i przeciwstawianie się ksenofobii. 

Oprócz wykładów przewidziane są spotkania  

z przedstawicielami różnych narodowości i kultur. 

Gośćmi saloniku będą m.in. Olga Tokarczuk i Andrzej 

Stachurski. W dalszym ciągu będą prowadzone zajęcia 

rozwijające zainteresowania i umiejętności. 

Zaplanowano również cztery do sześciu wycieczek. 

Przewidziano ożywienie kontaktów z innymi 

Uniwersytetami Trzeciego Wieku. Zgromadzenie 

podjęło uchwałę w sprawie udzielenia absolutorium 

Zarządowi, przyjęło program akademicki i 

sprawozdania. Po punkcie dot. spraw różnych słuchacze 

złożyli podziękowania Pani Prezes i Zarządowi. 

Życzenia miłych wakacji i odpoczynku były ostatnim 

akcentem Walnego Zgromadzenia.   
              Barbara Matuszewska-Berg, Maria Swolkień-Osiecka 

 

Zakończenie roku akademickiego MU3W 

 

10 czerwca popołudniu odbyła się uroczystość 

zakończenia roku akademickiego 2008/2009 

Milanowskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku. MU3W 

zakończył czwarty rok działalności. 

Na uroczystości obecni byli, oprócz słuchaczy 

zaproszeni goście. Uroczystość prowadziła 

Przewodnicząca Rady Słuchaczy Maria Swolkień-

Osiecka. Prezes Uniwersytetu Dominika Inkielman 

przedstawiła i przypomniała jakie zajęcia odbyły się  

w mijającym roku akademickim. Myśl przewodnia 

minionego roku to religie świata. Wysłuchaliśmy 

wykładów na temat religii monoteistycznych jak 

chrześcijaństwo, protestantyzm, prawosławie, judaizm, 

islam. Cykl wykładów zakończył się wycieczką do 

Warszawy szlakiem świątyń różnych wyznań. Oprócz 

tego odbyły się wykłady z kulturoznawstwa oraz historii 

sztuki w Zamku Królewskim a także medycyny 

naturalnej. Uniwersytet prowadził Salonik Literacki, 

a w nim spotkania z pisarzami: Natalią Śmietanko, 

Katarzyną Grocholą, prof. Januszem Tazbirem, 

Waldemarem Smaszem, Michałem Jagiełło, Antonim 

Liberą. Byliśmy w Muzeum Lwowa w Kuklówce  

i teatrach w Warszawie. 

Prezes podziękowała sponsorom i władzom miasta za 

pomoc. Zaproszony Burmistrz Jerzy Wysocki złożył na 

ręce Pani Prezes podziękowania za bogatą działalność 

Uniwersytetu, którą ocenił bardzo wysoko i obiecał  

dalszą pomoc. 



                               

                                                           
           Zespół "Interpretacje" 

Po części oficjalnej odbyła się część artystyczna. 

Wystąpił zespół „Interpretacje”. Dziewczynki śpiewały 

znane piosenki między innymi Leonarda Cohena, Bułata 

Okudżawy, Edyty Geppert i własną kompozycję, przy 

akompaniamencie Jacka Łocza-szefa zespołu i Miro-

sława Bohdana. 

Po zespole wystąpił uczeń Gimnazjum Społecznego z ul. 

Brzozowej Darek Rubio-Bizcaino w monodramie wg 

Stowarzyszenia Umarłych Poetów, w reżyserii Iwony 

Dornarowicz. 

Młodzi artyści otrzymali gromkie brawa. Po uczcie dla 

ducha nastąpiła uczta dla ciała, czyli spotkanie towa-

rzyskie przy lampce wina, słodyczach i owocach. 

Teraz wakacje i do zobaczenia w październiku. 
Ewa Utecht-Grzana            

                    

 

 

Program pracy na rok akademicki 

2009/2010 
 

Cel działania naszej organizacji określa 

STATUT 
 

Stowarzyszenie Milanowski Uniwersytet 

Trzeciego Wieku jest organizacją pozarządową  wpisaną 

do Krajowego Rejestru Sądowego, posiada osobowość 

prawną. Prowadzi działalność statutową na rzecz swoich 

członków oraz na rzecz ogółu osób starszych. MU3W 

skupia około 135 osób, w tym 92 proc. słuchaczy,  

to osoby ze średnim i wyższym wykształceniem. Wiek 

uczestników jest bardzo zróżnicowany: 40 - 82 lata. 

Głównym celem organizacji jest prowadzenie 

działalności edukacyjnej w wielu dziedzinach:  

kształcenie ustawiczne ludzi starszych, aktywizacja 

społeczna poprzez uczestnictwo w różnych formach 

życia społecznego,  propagowanie i popieranie 

rozmaitych form aktywności intelektualnej, psychicznej i 

fizycznej, inspirowanie wszelkich działań na rzecz 

środowiska osób starszych w tym również 

niepełnosprawnych, bezrobotnych i chorych.  

A jak planujemy realizować nasze cele w roku 

akademickim 2009/2010? 

Rok akademicki będzie  trwał od 9 października  2009 r. 

do połowy czerwca 2010 r. W maju br. przystąpiliśmy 

do realizacji zadania publicznego dla organizacji 

pozarządowych organizowanego przez Urząd Miasta  

w Milanówku z projektem o nazwie:  

 „Otwarci na świat – przeciwstawianie się 

ksenofobiom” 
 Celem projektu realizowanego do końca roku 

2009 jest przede wszystkim aktywizacja i integracja 

międzypokoleniowa. W ramach projektu przewiduje się 

przeprowadzenie 10 z 26 wykładów i 3 z 9 spotkań 

ogólnodostępnych w Saloniku Literackim  

 Obsługa administracyjna projektu dotyczyć 

będzie trzech sfer działalności: 

prowadzenie księgowości - tę czynność powierzyliśmy 

naszej księgowej p. Magdalenie Fijak z Biura Rachun-

kowego w Milanówku,  

administrowanie stronami internetowymi podczas 

trwania projektu ( aktualizacja tekstów, umieszczanie 

materiałów do wykładów, umieszczanie aktualności itd.) 

i tym zajmie sie p. Michał Inkielman, 

 za koordynację projektu odpowiedzialny jest prezes  

 Cały koszt projektu wynosi 11 675 zł w tym 

przyznana zgodnie z wnioskiem kwota dotacji 8.000 

tys. zł a wartość własnego wkładu pracy  2900 zł. 

 

  Program spotkań w roku akademickim 2009/10  

przewiduje cykl wykładów o wspólnej nazwie „Otwarci 

na świat – przeciwstawianie się ksenofobiom” 

Nawiązaliśmy już kontakty z ambasadą węgierską, 

francuską, turecką.  Przewidujemy „Fora Otwartości” - 

spotkanie z cudzoziemcami mieszkającymi w naszym 

mieście oraz z Polakami mieszkającymi za granicami 

naszego kraju  Planujemy wykłady z różnych dziedzin  

nauki: medycyny, religioznawstwa, politologii i historii 

sztuki, prawa unijnego i prawa zwyczajowego, a także 

wykłady w Zamku Królewskim i Zachęcie.  

 Wykłady będą się odbywały jak dotychczas w 

holu Gimnazjum Społecznego. Po wykładach 

każdorazowo może odbywać się dyskusja tematyczna. W 

celu uatrakcyjnienia naszych spotkań zakupiliśmy sprzęt 

nagłaśniający. Z pieniędzy dotacji Urzędu Miasta 

planujemy zakupić laptop do pokazów medialnych, (do 

tej pory korzystaliśmy z prywatnego). 

 Planujemy również rozszerzyć działalność 

naszego Saloniku Literackiego - ponieważ spotkania 

autorskie cieszyły się dużym zainteresowaniem wśród 

mieszkańców naszego miasta. Nawiązaliśmy kontakty  

z wydawnictwami. Planujemy spotkania z takimi 

wybitnymi pisarzami jak Wojciech Tochman – 

dziennikarz Gazety Wyborczej autor książki o wojnie w 

Jugosławii, Reimek Hanaj, Andrzej Stasiuk, Olga 

Tokarczuk, i dr Wojciech Bęben. Spotkania będą 

odbywały się raz na miesiącu w sali Teatru Letniego 

MCK w Milanówku przy ul. Kościelnej 3. O terminie 

będziecie Państwo informowani na bieżąco. 

 Nad merytoryczną stroną naszej działalności 

czuwać będzie 14 osobowa Rada Programowa w skład 

której wchodzą profesorowie: Politechniki Poznańskiej, 

Wyższej Szkoły Informatyki Stosowanej i Zarządzania, 

SGGW, ASP oraz pracownicy naukowi Instytutów PAN 

Zoologii, Badań Systemowych, Historii Nauki, 

Komunikacji i Transportu. 

  

 



Oprócz działalności związanej z projektem, MU3W  

będzie prowadził działania dodatkowe płatne: 

 kurs komputerowy 

 lektoraty j. angielskiego, niemieckiego  

i francuskiego 

 warsztaty  plastyczno -malarskie  

 międzypokoleniowy zespół teatralny  

 gimnastyka lecznicza na pływalni 

 gimnastyka rekreacyjna 

 

 Opłata za uczestnictwo w zajęciach 

dodatkowych będzie zależała od liczby chętnych na kurs. 

Opłaty za zajęcia będą pobierane przy zgłoszeniu. 
Grupa nie może być mniejsza niż pięcioosobowa, a na 

pływalni, gimnastyce i warsztatach komputerowych musi 

liczyć min. 10 osób. Od bieżącego roku wpłaty na 

zajęcia dodatkowe będą pobierane przy zapisie ( opłata 

w pełnym wymiarze. z możliwością przesunięcia 

terminu części wpłaty pod warunkiem złożenia 

pisemnego zobowiązania płatności). W razie 

zrezygnowania z zajęć dodatkowych w trakcie semestru 

opłaty za uczestnictwo nie będą zwracane. 

 Również opłatę semestralną (40 zł) płacimy  

od 1 września  do 6 października. Biuro czynne  

we wtorki oraz czwarteki w godz. 10.00 – 12.00  

w Galerii Letnisko przy ul. Kościelnej w Milanówku. 

– nie uregulowanie wpłat jest równoznaczne z 

rezygnacją.  

Nowych słuchaczy zapraszamy w wyżej wyznaczonym 

terminie. Wpisowe (jednorazowo)  

40 zł. Ilość miejsc w tym roku ograniczona  

Planujemy od czterech do sześciu wyjazdów w ciągu 

roku do teatrów, a także wyjazdy tematyczne w kraju 

i za granicę Tematykę wykładów i propozycje zajęć 

dodatkowych oraz wykaz planowanych wyjazdów 

otrzymacie Państwo na początku każdego semestru. 

Będą one również zamieszczane na naszej stronie 

internetowej www.mu3w.pl oraz na stronie miasta 

www.milanowek.pl            

           Uniwersytet nasz jest niezależną, apolityczną 

organizacją pozarządową działającą na rzecz ogółu 

społeczności naszego miasta. Jesteśmy otwarci na 

współpracę z organizacjami zajmującymi się osobami 

starszymi i innymi organizacjami społecznymi, 

działającymi na terenie Milanówka. Najważniejsze, że 

ludzie chcą tu przychodzić, chcą dać coś z siebie, chcą 

wyjść do świata, a wszystko po to, by móc pięknie 

przeżyć swoją trzecią młodość.  
Maria Dominika Inkielman 

prezes MU3W 

 Milanówek, 2 czerwca 2009 
 

Wycieczka : Zamki i Pałace Mazowsza. 

Dnia 18 czerwca br. słuchacze MU3W wybrali się  

na wycieczkę: Zamki i pałace Mazowsza. Program 

wycieczki przygotowały panie: Maria Swolkień-Osiecka 

i Elżbieta Frayberg.   

W piękny, letni dzień pojechaliśmy najpierw  

do Oporowa koło Kutna. Zobaczyliśmy jeden  

z najmniejszych zamków obronnych w Europie, 

wzniesiony ok. 1440 roku, usytuowany na wyspie 

otoczonej fosą. Zachwycająca perła architektury. Zamek, 

zbudowany przez arcybiskupa Władysława 

Oporowskiego, był siedzibą rodu Oporowskich, herbu 

Sulima. Następnie był kilkakrotnie sprzedawany 

przechodząc w ręce rodu Korzeniowskich, Pociejów, 

Oborskich, Orsettich i Karskich. Jest jednym z niewielu 

tego typu zabytków zachowanych w Polsce. Można 

oglądać zachowane w doskonałym stanie renesansowe, 

polichromowane stropy, gotyckie portale, barokowe 

otwory okienne czy klasycystyczne sztukaterie. . Zamek 

otacza przepiękny park krajobrazowy założony w 

pierwszej połowie XIX w. Od 1949 r. zamek mieści 

muzeum  z ekspozycją wnętrz dworskich, którą tworzą 

dzieła sztuki i wyroby rzemiosła artystycznego 

prezentujące kulturę szlachecką. 

 

 
Wnętrza zamku w Oporowie 

 
 

Zbiory zawierają 

dzieła sztuki  

z różnych epok,  

od XVI do początku 

XX w. - obrazy, 

rzeźby, dzieła sztuki 

użytkowej. Zamek 

jest miejscem 

niezwykłym, które 

warto zobaczyć.  

 Z Oporowa 

pojechaliśmy do Walewic, gdzie znajduje sie pałac w 

stylu klasycystycznym, zbudowany w latach 1773-1783 

dla szambelana króla Stanisława Augusta 

Poniatowskiego – Anastazego Walewskiego, którego  

żoną była słynna Maria Walewska, nazywana przez 

niektórych historyków “polską żoną cesarza Napoleona”.  

4 maja 1810 r urodził się w nim syn Napoleona i Marii 

Walewskiej, Aleksander Collona-Walewski, późniejszy 

ambasador Francji w Wielkiej Brytanii i minister spraw 

zagranicznych Napoleona III.          

 

 

Pałac w Walewicach 

http://www.mu3w.pl/


W połowie XIX w pałac przeszedł w ręce rodziny 

Grabińskich herbu Pomian, którzy byli jego 

właścicielami do 1945 r. W pałacu do dziś znajduje się 

część wyposażenia i mebli po ostatnich właścicielach. W 

1886 r wokół pałacu założono park krajobrazowy o 

powierzchni 13,5 ha, zaprojektowany przez  

W. Kronenberga. W parku mogliśmy podziwiać 

barokowe i klasycystyczne rzeźby wykonane  

z piaskowca: Marsa, Wenus, Dianę, wojownika w stylu 

antycznym, postacie Amorków, wiele odmian drzew  

i krzewów oraz stawy rybne. Obok pałacu oglądaliśmy 

słynną stadninę koni. Spacer po parku sprawił nam 

wszystkim wielką przyjemność.  

Z Walewic pojechaliśmy do Arkadii, słynnego ogrodu 

romantycznego założonego w roku 1778  przez Helenę  

z Przeździeckich, żonę księcia Michała Hieronima 

Radziwiłła, właściciela pobliskiego Nieborowa. Park ten 

powstał jako odpowiedź na oświeceniowe hasła do życia 

w zgodzie z przyrodą i wzrost zainteresowania kulturą 

starożytną. Arkadia to park krajobrazowy ze sztucznymi 

ruinami nawiązującymi do architektury antycznej  

i gotyckiej, utrzymany w stylu angielskim. Powstał 

według projektu Szymona Bogumiła Zuga, we 

współpracy z Janem Piotrem Norblinem, Aleksandrem 

Orłowskim i Henrykiem Ittarem. Pawilony ogrodowe 

księżna bogato wyposażyła w dzieła sztuki, głównie 

antycznej, greckiej i rzymskiej. Podziwialiśmy Świątynię 

Diany, Akwedukt, Przybytek Arcykapłana, Domek 

Gotycki, Grotę Sybilli, Dom Murgrabiego. Po spacerze 

w romantycznym ogrodzie księżnej Radziwiłłowej  

i pikniku wśród nastrojowych budowli pojechaliśmy do 

Nieborowa.  

Pałac w Nieborowie został zbudowany w początku XVI 

w. W XVIII w właścicielami dóbr nieborowskich zostali 

Radziwiłłowie. W pałacu zgromadzono niezwykłą 

kolekcję obrazów mistrzów europejskich- holenderskich, 

niemieckich, włoskich i hiszpańskich, gabinet kilkunastu 

tysięcy rycin, unikalny księgozbiór starodruków, 

komplety mebli polskich, angielskich i francuskich, 

zbiory sztuki zdobniczej-sreber, porcelany, szkieł  

i tkanin. Wśród niezliczonych skarbów zgromadzonych 

w pałacu nieborowskim mogliśmy oglądać te najbardziej 

znane, które na zawsze kojarzą się z tym miejscem: 

Głowę Niobe-kopię rzymską z II w.n.e., główną klatkę 

schodową pokrytą holenderskimi kobaltowymi płytkami 

ceramicznymi, portret króla Stanisława Augusta w stroju 

koronacyjnym, portret Barbary Radziwiłłówny, salę 

Wenecką, portret kardynała Michała Stefana 

Radziejowskiego.  

 

Mogliśmy również zwiedzić budynek tzw. Manu-

faktury, w której mieści się wystawa majoliki 

artystycznej wykonanej w Nieborowie. Uruchomiona w 

grudniu 1881 roku manufaktura działała do roku 1897, 

produkując ozdobne piece, kominki, wazony, amfory, 

żardiniery, wazy oraz talerze  

a także drobne przedmioty o przeznaczeniu użytkowym 

oraz dekoracyjnym. Ceramika nieborowska 

produkowana była z miejscowej glinki, którą poddawano 

obróbce właściwej dla technologii majolikowej. Wyroby 

manufaktury sygnowane były znakiem fabrycznym 

księcia Radziwiłła. Na wystawie zgromadzono wiele 

przedmiotów pochodzących z manufaktury. 

Obejrzeliśmy te skarby z przyjemnością. Spacer  

po pałacowym parku, utrzymanym w stylu barokowym 

zakończył nasz pobyt w Nieborowie.  

 

Ruszyliśmy w drogę powrotną zatrzymując się po drodze 

w Guzowie, aby zobaczyć pałac Sobańskich. Guzów 

położony jest 15 km na południe od Sochaczewa, przy 

drodze w kierunku do Żyrardowa. Pałac ten, w stylu 

zamków francuskich, wzniesiono ok. roku 1880 

przebudowując wcześniejszy dwór Ogińskich. W dworze 

tym urodził się w 1765 słynny kompozytor Michał 

Kleofas Ogiński, twórca znanych polonezów. Przed 

wejściem na drogę prowadzącą do kaplicy pałacowej stoi 

jego pomnik. Pałac zbudowany według planów 

architekta Władysława Hirschela, wzorowany  

na francuskich zamkach znad Loary był perłą 

architektury. Wystrój wnętrza odpowiadał szacie 

zewnętrznej. Zdobiły je marmurowe kominki z lustrami, 

sprowadzone przez Sobańskich z pałacu Tuileries  

w Paryżu, komplet mebli w stylu Ludwika XV, który 

należał do cesarza Napoleona, oraz liczne dzieła 

znakomitych malarzy: J.Matejki, O.Boznańskiej, 

A.Gierymskiego, J.Fałata, J.Brandta. Pałac otoczony jest 

pięknym parkiem krajobrazowym ze stawami  

i sztucznymi wyspami, zaprojektowanym przez 

Waleriana Kronenberga i Franciszka Szaniora. W roku 

1939 Hitler wydał w pałacu bankiet z okazji kapitulacji 

Warszawy. Przy okazji wywieziono cenniejsze zabytki  

i dzieła sztuki. Po wojnie majątek Sobańskich 

upaństwowiono. Pałac pozbawiony opieki 

konserwatorskiej ulegał postępującej dewastacji  

i zniszczeniom. Obecnie jest w ruinie. To wielka szkoda, 

że tak wspaniały zabytek, jeden z najpiękniejszych 

obiektów pałacowych na Mazowszu nie może odzyskać 

dawnego blasku. Być może spadkobiercy Sobańskich, 

którzy odzyskali zespół pałacowo-parkowy znajdą 

fundusze na jego restaurację.  

 

Mogliśmy jedynie wyobrazić sobie jakby wyglądał pałac 

zwiedzając przypałacową kaplicę pod wezwaniem  

św. Feliksa, która została pięknie wyremontowana.   

Widok  pałacu w Guzowie na długo pozostanie  

w pamięci. Wróciliśmy do Milanówka bogatsi o nowe 

wrażenia i obrazy. Pełni wspomnień i niezapomnianych 

wzruszeń. Po raz kolejny udało nam się zobaczyć kilka 

ciekawych, niezwykłych miejsc, które w dodatku są tak 

blisko nas. Byliśmy bardzo zadowoleni, że tak 

spędziliśmy ten letni dzień. Szczególne słowa uznania 

należą się organizatorkom naszej wyprawy za 

przygotowanie bardzo interesującego programu. 

Iwona Łukijaniuk 

 

 

 

 

 

 



INFORMACJE 

W dniach od 1 września do 6 października w 

Galerii Letnisko ulica Kościelna 3 (mały budynek 

przed Teatrem Letnim) będą przyjmowane zapisy na 

I semestr roku akademickiego MU3W. Godziny 

przyjęć 10-12.   

Uwaga! Ilość miejsc ograniczona. 

 

Inauguracja roku akademickiego 2009/2010 odbędzie 

się 9 października br. o godz. 17 w sali Teatru  

Letniego 

 

Stałe dyżury członków Zarządu w Galerii Letnisko 

odbywają się we wtorki i w czwartki w godzinach  

10-12. Szczegółowe informacje o MU3W możemy 

uzyskać na miejscu lub w internecie na stronie:  

www.MU3W.pl 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZESPÓŁ REDAKCYJNY 

 

Maria Swolkień-Osiecka - redaktor naczelna, Iwona 

Łukijaniuk, Ewa Utecht-Grzana, Dominika Inkielman.  

Kontakt w dniach dyżuru w Galerii Letnisko (wtorki - 

czwartki w godz. 10 -12 ) 

 
Redakcja serdecznie dziękuje panu Marcinowi Koszucie za 

złożenie numeru oraz Dyrekcji  Zespołu Szkół nr 2 im. gen. J. 

Bema w Milanówku za druk Gazetki. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


